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THE FEATURES OF STATE REGULATION OF ECONOMY BY MEANS OF PROGRAM‐TARGET MANAGEMENT 
____________________________________________________________________________________________________ 

В  статті  розкрита  сутність  програмно‐цільового  управління  і  поняття  терміну  «програма»,  надана  його 
характеристика, описаний порядок здійснення програмно‐цільового управління в процесі державного регулювання 
економіки. 

 
В статье раскрытая сущность программно‐целевого управления и понятие термина «программа», изложена его 

характеристика,  расписанный  порядок  осуществления  программно‐целевого  управления  в  процессе 
государственного регулирования экономики. 

 
In this thesis by come out essence of program‐aim management and understand word “program”, giving characteristic 

him, to writing order of activities program‐aim management in the process state regulation of economy. 
___________________________________________________________________________________________________ 

Ключові слова: державне регулювання економіки, програмно‐цільове управління, програма, цільові комплексні 
програми, державна цільова програма, якість. 

Ключевые  слова:  государственное  регулирование  экономики,  программно‐целевое  управление,  программа, 
целевые комплексные программы, государственная целевая программа, качество. 

Key  words:  state  regulation  of  economy,  program‐aim  management,  program,  aim  complex  program,  state  aim 
program, quality. 
 

Постановка проблеми 
Держава  –  це  багатофункціональний  інститут 

суспільного  життя.  Водночас,  вона  є  суб'єктом 
економіки.  Будь‐яку  діяльність  держави,  що 

безпосередньо  або  опосередковано  пов’язана  з 
господарською  сферою,  характеризує  її  економічну 
сторону.  Становлення  і  зміцнення  держави  як 
суспільного  інституту  супроводжувалось  розвитком 
численних її функцій, у тому числі й економічних. 
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Державне  регулювання  економіки  здійснюється 
через  функції  управління  в  стратегічному  плануванні, 
програмуванні,  організації  управління  національною 
економікою;  мотивації  діяльності  органів  державної 
влади;  контролі  і  регулювання  економічного  розвитку. 
Критерієм  ефективності  використання  принципів 
державного  управління  є  перш  за  все  досягнення  його 
системності.  Державне  регулювання  економіки  як 
механізм  державного  управління  компенсує  вади 
ринкового  саморегулювання  і  гостротою  соціально‐
економічних  проблем  у  країні  в  певний  період.  Тут,  на 
нашу  думку,  необхідно  приділити  увагу  програмно‐
цільовому  управлінні  як  важливої  частини  державного 
регулювання  економіки,  та  процесу  його  здійснення  у 
галузях та сферах діяльності у державі, що є недостатньо 
вивченим, а також існують розбіжності у цьому питанні. 
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Дослідження  напрямів  здійснення  програмно‐

цільового  управління  в  процесі  державного 
регулювання  економіки  проводили  такі  вчені,  як  Н.М. 
Гаркуша,  В.М.  Гриньова,  М.М.  Новікова.  Але 
недостатньо  досліджені  шляхи  та  послідовність 
програмно‐цільового  управління,  зокрема  те,  що 
спрямовано  на  підвищення  якості  системи  державного 
управління. 
 

Мета статті 
 Обґрунтувати  та  висвітлити  порядок  здійснення 
програмно‐цільового  управління  в  процесі  державного 
регулювання економіки. 
 

Виклад основного матеріалу 
Програмно‐цільове  управління  (ПЦУ)  –  спосіб 

розробки  та  реалізації  управлінських  рішень,  які 
знаходять втілення в комплексі взаємозв’язаних заходів, 
включаючи обґрунтування вихідної потреби у вирішенні, 
як  правило,  комплексної  проблеми,  загальних  цілей  та 
підцілей,  робіт  та  ресурсів,  об’єднаних  у  цільову 
комплексну  програму,  необхідних  і  достатніх  для 
розв’язання комплексної проблеми. 

Переваги, які продемонструвало застосування ПЦУ в 
усьому  світі,  базуються  на  чіткому  підпорядкуванню 
теоретико‐методологічних  засад  та  організаційно 
економічних  інструментів  цього  методу  визначеним 
довгостроковим цілям. Найбільш важливішою функцією 
програмно‐цільове  управління  є  програмно  –  цільове 
планування. 

Програмно –  цільове  планування –  це  один  з  видів 
планування, в основі якого лежить орієнтація діяльності 
на  досягнення  поставлених  цілей.  По  суті,  будь‐який 
метод  планування  спрямований  на  досягнення  яких‐
небудь конкретних цілей. Але в даному випадку в основі 
самого  процесу  планування  лежить  визначення  і 

постановка  цілей,  в  подальшому  якого  підбираються 
шляхи їх досягнення. 

Тобто програмно‐цільове планування побудована за 
логічною  схемою:  «цілі  –  шляхи  –  способи  –  засоби». 
Спочатку  визначаються  цілі,  які  повинні  бути  досягнуті, 
потім  намічаються  шляхи  їх  реалізації,  і  після  цього  в 
подальшому  –  більш  деталізовані  способи  і  засоби. 
Тобто  програмно  –  цільовий  метод  планування 
дозволяє  не  тільки  спостерігати  ситуацію,  але  й 
впливати  на  її  наслідки,  що  вигідно  відрізняє  його  від 
більшості  інших  методів  програмно‐цільового 
управління. 

Ключовим  поняттям  програмно‐цільового 
планування є програма. Програма – це комплекс заходів 
щодо реалізації стратегій. 

Більш  конкретними  плановими  документами  є 
комплексні  цільові  програми.  Цільова  комплексна 
програма – це документ, у якому відображаються мета і 
комплекс  виробничих,  науково‐дослідних, 
організаційно‐господарських,  соціальних  та  інших 
завдань  і  заходів,  спрямованих на  вирішення найбільш 
ефективним  шляхом  економічних  проблем 
орієнтуючись  на  ресурси,  виконавці  і  терміни  їх 
здійснення [1, с. 56]. 

Цільові  комплексні  програми  (ЦКП),  що 
розробляються  державою,  можуть  бути  реалізовані  на 
різних рівнях. Ці рівні такі: 
� народногосподарські  (загальнодержавні), 

спрямовані  на  вирішення  проблем,  які  впливають  на 
всю національну економіку; 
� міжгалузеві,  що  охоплюють  групу  однорідних, 

технологічно пов'язаних між собою галузей; 
� загальногалузеві, реалізація яких має принципове 

значення  для  технічного  розвитку  тієї  чи  іншої  галузі 
народного господарства;  
� підгалузеві  –  цілі  і  ресурси  яких  обмежуються 

рамками окремих галузей, підгалузей. 
У  світовій  практиці  менеджменту  та  маркетингу 

програмно‐цільове планування застосовується з початку 
60‐х років і за цей час встигло зарекомендувати себе як 
самий надійний метод планування. Програмно‐цільовий 
метод  є  одним  з  найбільш  поширених  та  ефективних 
методів  державного  регулювання  економіки,  що 
застосовується в більшості розвинених країн. Цей метод 
передбачає  розробку  плану  виходячи  з  цілей  розвитку 
як  економіки  так  і  управління  якістю  –  з  метою 
забезпечення  досконалості  процесу  діяльності,  при 
подальшому пошуку  і  визначенні  ефективних шляхів  та 
засобів  їх  досягнення  із  врахуванням  ресурсного 
забезпечення [5]. 

А процес управління якістю в державному управлінні 
відноситься  до  народногосподарського 
(загальнодержавного) рівня, тому що він задіяний у всіх 
галузях  як  економіки,  так  і  існуючих  сфер  діяльності 



Теоретико‐методологічні	аспекти	державного	управління	
 

№ 1, 2014                                                                                                                         Стратегія і тактика державного управління 42

держави.  Для  цього  цільова  комплексна  програма  з 
використанням  програмно‐цільового  методу 
розробляється у такій послідовності: 

1.  Складається  та  визначається  перелік  таких 
проблем, як невідповідність наданню державних послуг 
задоволенню  населення  і  громадських  організацій, 
несистематична  перевірка  якісної  продукції  та  надання 
послуг,  що  частіше  призводить  до  їх  невідповідності 
національним і міжнародним стандартам, недостовірна 
інформація  щодо  розкриття  стану  продукції  та  послуг. 
Згідно  із  зазначених  проблем  визначаються  цілі 
програми, ліміти ресурсів, уточнюються повноваження і 
функції  державних  установ  та  місцевого 
самоврядування, а також інша необхідна інформація.  

2.  Видається  завдання  на  розробку  програми  для 
вирішення певної  проблеми,  де ньому відображаються 
цілі  програми,  ліміти  ресурсів,  уточнюються 
повноваження  і  функції  державних  установ  та  органів 
місцевого  самоврядування,  а  також  інша  необхідна 
інформація.  Також  на  цьому  етапі  конкретизуються 
параметри,  критерії,  показники,  методи,  що 
характеризують цілі програми або мають взаємоув’язку 
з  ними,  визначаються  завдання  її  реалізації  за 
окремими періодами. 

Генеральна мета розбивається на підцілі. 
� формування  складу  завдань  і  комплексу  заходів 

для  реалізації  програми  –  згідно  побудованої  ієрархії 
цілей  та  обґрунтовуються  й  розробляються  із  цих 
завдань послідовні етапи їх виконання. 
� застосування  методів  виконання  завдань, 

зокрема  економіко‐математичних  та  статистичних, 
розрахунок  основних  показників,  визначення  якісних 
параметрів.  На  цьому  етапі  проводиться  розрахунок 
ефективності реалізації програми. 

3.  Заключний  етап  –  формування  програмних 
документів,  різних  форм  звітності,  узгодження  і,  при 
завершеності – затвердження програми. 

Будь‐яка  діяльність  та  її  результати  повинні 
розглядатися  з  огляду  на  забезпечення  якості 
державних  послуг,  де  потрібні  відповідні  професійні 
стандарти, а також зацікавленість відповідальних осіб. 

Єдиними індикаторами високої якості у державному 
управлінні можна вважати відсутність невідповідностей 
стандартам  діяльності  та  скарг  з  боку  споживачів 
державних послуг.  

Поліпшення  та  удосконалення  в  процесі  управління 
якості  системи  державного  управління,  а  також 
прозорості,  відкритості  діяльності  органів  виконавчої 
влади  та  місцевого  самоврядування  досягаються  за 
рахунок таких умов [3, с. 49 – 51]: 
� організація  та  проведення  прес‐конференцій, 

прямих  ефірів,  брифінгів,  засідань  «круглих  столів»  за 
участю  керівників  органів  виконавчої  влади  та  органів 
місцевого самоврядування; 

� укладання  угод  з  редакціями  засобів  масової 
інформації  на  висвітлення  діяльності  обласної 
державної адміністрації та обласної Ради; 
� проведення  роботи  із  вдосконалення  форм 

інформаційно‐просвітницької  роботи  з  метою 
поліпшення  поінформованості  населення,  особливо  у 
сільській місцевості; 
� впровадження  галузевої  інформаційної  системи, 

побудованої  на  сучасних  веб‐технологіях  та 
електронному  документообігу,  з  надання 
інформаційних послуг населенню; 
� запровадження  системи  управління  якістю  в 

органах виконавчої влади та місцевого самоврядування 
на засадах стандарту ДСТУ ISO 9001 – 2009; 
� висвітлення в засобах масової  інформації  та веб‐

порталі  облдержадміністрації  інформації  щодо 
діяльності  регіонального  Комітету  з  економічних 
реформ [4]; 
� надання  з  обласного  бюджету  фінансової 

підтримки  управлінню  спільної  комунальної  власності 
територіальних  громад  для  покриття  витрат  на 
утримання  адмінприміщень  згідно  кошторису 
затвердженого  головами  обласної  Ради  та 
облдержадміністрації. Головним розпорядником коштів 
по  відшкодуванню  даних  витрат  визначити  Головне 
управління економіки облдержадміністрації; 
� з  метою  забезпечення  стабільного  та 

безперебійного  надання  обласними  комунальними 
підприємствами суспільно‐значимих послуг громадянам 
та  бюджетним  установам  області,  встановити 
(затвердити) ціни (тарифи) на роботи (послуги) обласних 
комунальних  підприємств  (установ),  у  тому  числі 
розміру,  нижчому  за  економічно  обґрунтовані  витрати 
на  їх  виробництво  (надання),  з  подальшим 
відшкодуванням  такому  комунальному  підприємству 
(установі)  різниці  між  встановленим  (затвердженим) 
розміром  ціни  (тарифу)  та  розміром  економічно 
обгрунтованих  витрат  на  виробництво  (надання) 
зазначених  робіт  (послуг)  за  рахунок  коштів  обласного 
бюджету. 

Одним  з  інструментів  державного  регулювання 
економіки  є  державні  цільові  програми.  Державна 
цільова програма – це документ, який містить комплекс 
взаємопов'язаних  заходів  і  завдань,  спрямованих  на 
розв'язання найважливіших проблем розвитку держави, 
окремих  галузей  економіки  або  адміністративно‐
територіальних одиниць [2, с. 95 – 97]. 

Розробка державної цільової програми здійснюється 
за умов: 
� існування  проблеми,  розв'язати  яку  неможливо 

засобами  територіального  чи  галузевого  управління  і 
потрібна державна підтримка; 
� відповідності  мети  програми  пріоритетним 

напрямам державної політики; 
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� наявності  реальної  можливості  ресурсного 
забезпечення виконання програми. 

Заходи,  завдання  та  показники державних  цільових 
програм  включаються  до  відповідних  розділів 
державної  програми  економічного  і  соціального 
розвитку  України  на  відповідний  рік;  враховуються  під 
час складення проекту Державного бюджету України на 
відповідний  рік.  Перелік  державних  цільових  програм, 
які планується виконати у відповідному році з вико рис‐
танням коштів Державного бюджету України, подається 
на  розгляд  Верховній  Раді  України  у  складі  проекту 
Державної  програми  економічного  і  соціального 
розвитку  України  та  разом  із  проектом  Закону  про 
Державний бюджет України на відповідний рік. 

Паспорт державної цільової програми 
1. Назва програми: ________________________________ 

2. Підстава для розроблення:_______________________ 
3. Державний замовник або координатор:____________ 
4. Державні замовники‐співвиконавці:_______________ 
5. Мета програми:_________________________________ 
6. Початок:______________, закінчення:______________ 
7. Етапи виконання програми:_______________________ 
8.  Загальні  обсяги  фінансування,  у  тому  числі  видатки 
державного бюджету:_______.______ 
9.  Очікувані  результати  виконання:  (стисло  викладена 
загальна характеристика очікуваних результатів)_______ 
________________________________________________  
10.  Контроль  за  виконанням:  (орган,  уповноважений 
здійснювати  контроль  за  виконанням,  строки 
проведення звітності)______________________________

До  паспорту  програми  додається  перелік  заходів  і  завдань державної цільової програми (табл. 1). 
Таблиця 1 

Перелік заходів і завдань державної цільової програми 
Найменування 

заходу 
Відповідальні 
органи влади 

Строки 
виконання 
заходу 

Орієнтовні обсяги фінансування програмних заходів за 
роками 

Початковий 
рік 

... … … Рік закінчення 
програми 

Усього

І етап       
       
       
       
ІІ етап       
 

Таблиця 2 
Орієнтовані обсяги та джерела фінансування державної цільової програми 

Найменування 
заходу 

Джерела 
фінансування 

Строки 
фінансування 

заходу 

Орієнтовні обсяги фінансування програмних заходів 
за роками та джерелами фінансування 
початков
ий рік 

... … … рік закінчення 
програми 

усього

І етап  державний 
бюджет; місцеві 
бюджети; інші 
джерела* 

   

...       

...       

...       
ІІ етап  державний 

бюджет; місцеві 
бюджети; інші 
джерела* 

   

* Інші джерела можуть включати кошти позабюджетних фондів, гранти, власні кошти, залучені кредити, інші джерела, не заборонені 
чинним законодавством. 

 
До  паспорту  програми  додається  перелік  джерел 

фінансування державної цільової програми (табл. 2). 
Державні  цільові  програми  класифікуються  за 

масштабами розробки та реалізації, своєю спрямова‐ 
 

ністю та строками реалізації. 
За  масштабами  розробки  та  реалізації  державні 

цільові програми поділяються на: 
� загальнодержавні  програми,  які  охоплюють  всю 

територію держави або значну кількість її регіонів; 
� програми  для  розв'язання  окремих  проблем 
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розвитку  економіки,  окремих  галузей  економіки  та 
адміністративно‐територіальних одиниць.  
  За  своєю  спрямованістю  державні  цільові  програми 
поділяються на такі види: 
� економічні,  метою  яких  є  розв'язання 

комплексних  галузевих  і  міжгалузевих  проблем 
виробництва,  підвищення  його  ефективності  та  якісних 
характеристик, забезпечення ресурсозбереження,  
створення нових виробництв; 
� програми  регіонального  розвитку,  що  мають 

державне значення; 
� наукові,  метою  яких  є  забезпечення  виконання 

фундаментальних  досліджень  у  галузі  природничих, 
суспільних і технічних наук; 
� науково‐технічні,  що  розробляються  для 

розв'язання найважливіших науково‐технічних проблем, 
створення  принципово  нових  технологій,  засобів 
виробництва,  матеріалів,  іншої  наукомісткої  та 
конкурентоспроможної продукції; 
� соціальні, що передбачають розв'язання проблем 

підвищення  рівня  та  якості  життя,  проблем  безробіття, 
посилення  соціального  захисту  населення,  поліпшення 
умов праці, розвиток охорони здоров'я та освіти; 
� національно‐культурні,  спрямовані  на 

розв'язання  проблем  національно‐культурного 
розвитку,  збереження  національно‐культурної 
спадщини,  задоволення  інтелектуальних  та  духовних 
потреб людини; 
� екологічні,  метою  яких  є  здійснення 

загальнодержавних  природоохоронних  заходів, 
запобігання  катастрофам  екологічного  характеру  та 
ліквідація їх наслідків; 
� оборонні, що розробляються з метою посилення 

обороноздатності держави; 
� правоохоронні,  спрямовані  на  забезпечення 

правоохоронної  діяльності,  боротьби  із  злочинністю  та 
державної безпеки. 

За  строками  реалізації  державні  цільові  програми 
класифікуються: 
� на довгострокові, термін реалізації яких від 10 до 

20 років; 
� середньострокові,  термін реалізації яких від 1 до 

10 років; 
� короткострокові, термін реалізації яких до 1 року. 
Основними  етапами  розроблення  та  виконання 

державної цільової програми є: 
1)  ініціювання  розроблення  державної  цільової 

програми,  розроблення  та  громадське  обговорення 
концепції програми.  Ініціювати розроблення державної 
цільової  програми  можуть:  Кабінет  Міністрів  України, 
центральні  органи  виконавчої  влади,  Національний 
банк  України,  Національна  академія  наук  України, 
Верховна  Рада  Автономної  Республіки  Крим,  обласні, 
Київська та Севастопольська міські ради, Рада Міністрів 

Автономної  Республіки  Крим,  обласні,  Київська  та 
Севастопольська міські державні адміністрації); 

2)  схвалення  концепції  програми  та  прийняття 
рішення  щодо  розроблення  проекту  програми, 
визначення  державного  замовника  та  строків  її 
розроблення.  Концепція  державної  цільової  програми 
розробляється  з  метою  обґрунтування  необхідності 
розроблення  державної  цільової  програми  та 
визначення  оптимального  варіанта  розв'язання 
програмної  проблеми.  Проект  концепції  державної 
цільової програми повинен містити: 
� визначення  проблеми,  на  розв'язання  якої 

спрямована програма; 
� аналіз  причин  виникнення  проблеми  та 

обґрунтування  необхідності  її  розв'язання  шляхом 
розроблення і виконання програми; 
� визначення мети програми; 
� визначення,  порівняльний  аналіз  можливих 

варіантів  розв'язання  проблеми  та  обґрунтування 
оптимального варіанта; 
� визначення  на  основі  оптимального  варіанта 

шляхів  і  засобів  розв'язання  проблеми,  строків 
виконання програми; 
� оцінку  очікуваних  результатів  виконання 

програми,  зокрема  економічних,  соціальних, 
екологічних, та визначення її ефективності; 
� оцінку  фінансових,  матеріально‐технічних, 

трудових ресурсів, необхідних для виконання програми. 
3)  розроблення  проекту  програми  –  визначення 

заходів  і  завдань,  що  пропонуються  для  включення  до 
неї,  а  також  обсягів  і  джерел  фінансування.  Проект 
державної  цільової  програми  розробляється  на  основі 
схваленої  концепції  державним  замовником  або 
визначеним  ним  відповідно  до  законодавства 
розробником.  Проект  державної  цільової  програми 
повинен містити: 
� паспорт  програми  ‐  стислий  виклад  основних 

даних  (назва,  рішення  про  розроблення,  відомості  про 
державного  замовника  та  відповідальних  виконавців 
програми,  строк  виконання,  обсяги  та  джерела 
фінансування); 
� визначення мети програми; 
� обґрунтування  шляхів  і  засобів  розв'язання 

проблеми,  а  також  необхідності  фінансування  за 
рахунок коштів Державного бюджету України; 
� перелік  заходів  і  завдань  з  визначенням 

виконавців,  строків  виконання  (в  цілому  і  поетапно), 
обсягів  та  джерел  фінансування  (з  розбивкою  за 
роками); 
� розрахунок  очікуваних  результатів  (економічних, 

соціальних, екологічних тощо) виконання програми та її 
ефективності; 
� розрахунок  обсягів  та  визначення  джерел 

фінансування програми,  у  тому числі за рахунок коштів 
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Державного бюджету України (з розбивкою за роками). 
Проект  державної  цільової  програми  підлягає 

обов'язковій  державній  експертизі,  що  здійснюється 
відповідно до закону; 

4) державна експертиза проекту програми; 
5)  погодження  та  затвердження  програми. 

Загальнодержавні  програми  економічного,  науково‐
технічного,  соціального,  національно‐культурного 
розвитку,  охорони  довкілля  за  поданням  Кабінету 
Міністрів  України  затверджуються  законом.  Інші 
державні  цільові  програми  за  поданням  державних 
замовників  затверджуються  Кабінетом  Міністрів 
України; 

6)  проведення  конкурсного  відбору  виконавців 
заходів і завдань програми. Відбір виконавців програми 
здійснюється  на  конкурсній  основі.  Заходи  щодо 
реалізації  основних  завдань програми  відбираються на 
основі кращих варіантів їх реалізації та виконання; 

7) організація виконання заходів і завдань програми, 
здійснення  контролю  за  їх  виконанням.  Державна 
цільова  програма  виконується  шляхом  здійснення  її 
заходів  і  завдань  органами  державної  влади,  а  також 
виконавцями,  передбаченими  цією  програмою. 
Державний  замовник  самостійно  здійснює  заходи  та 
завдання,  передбачені  державною  цільовою 
програмою,  або,  за  необхідності,  укладає  договір 
(контракт)  у  порядку,  встановленому  законодавством. 
Виконавцями державної цільової програми можуть бути 
підприємства,  установи  та  організації  незалежно  від 
форм  власності,  що  визначаються  державним 
замовником для виконання заходів  і  завдань програми 
на конкурсних засадах. 

8)  підготовка  та  оцінка  щорічних  звітів  про 
результати  виконання  програми,  а  в  разі  потреби  – 
проміжних  звітів.  Виконання  державної  цільової 
програми припиняється після закінчення встановленого 
строку.  Державний  замовник  складає  заключний  звіт 
про  результати  виконання  програми  та  подає  його  до 
Кабінету  Міністрів  України  разом  з  узагальненим 
висновком про  кінцеві  результати  виконання програми 
не  пізніше,  ніж  у  тримісячний  термін  після  закінчення 
встановленого строку виконання програми; 

9)  підготовка  та  опублікування  в  офіційних 
друкованих  виданнях  заключного  звіту  про  результати 
виконання програми. 
 

Висновки 
Серед  найвідоміших  видів  управління  системами 

можна визначити: цільове, програмно‐цільове, планове, 
комплексне,  рівноважне,  антикризове,  стійкого 
розвитку,  синергічне, за принципом зворотного зв'язку, 
ієрархічне,  операційне,  ситуаційне,  оптимальне  та 

самоуправління. Перелічені  види  управління базуються 
на окремих складових системного підходу,  її постійного 
удосконалення,  на  подальше  удосконалення  політики 
державних установ. 
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